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ПРОГРАМА ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ 

ТА УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ {Тези} 

Бех І. Д. доктор психологічних наук,   

Чорна К. І. кандидат педагогічних наук,  

Інститут проблем виховання АПН України 

 Поряд з ознаками позитивних змін у патріотичному 

вихованні особистості загострилися й певні протиріччя, 

виникли нові суттєві проблеми. Головна з них стосовно 

виховного процесу полягає в тому, що нинішнє 

підростаюче покоління дорослішає, вростає в життя 

нового, ціннісного невизначеного суспільства. Стара 

суспільна система зруйнована. Нова ж лише задекларована 

Конституцією. В дійсності перехід від державно-планової 

до ринкової економіки на фоні правового нігілізму 

поєднався з небаченою корупцією, яка стала головним 

механізмом шахрайського розподілу суспільної власності, 

зухвалого обкрадання українського населення та 

встановлення режиму олігархічної “демократії”. В 

результаті чисельність українського народу, доведеного до 

зубожіння, без війни скоротилась більше ніж на п’ять 

мільйонів чоловік (це кожен десятий українець). У цій 

ситуації багато хто термін “патріот” вживає з іронією. 

Жодна політична сила в Україні не взяла поки що на 

себе сміливість запропонувати перспективу України 

хоча б на 25 років вперед. Відтак, й учні не знають, ні при 

якому суспільному ладі вони житимуть, ні яким курсом 

піде наша країна в недалекому майбутньому. Це породжує 

у молодих громадян непевність в завтрашньому дні, 

психологічний дискомфорт, комплекс національної 

меншовартості та особистої неповноцінності, зневіру в 

цивілізоване життя на Україні, бажання назавжди 

покинути Батьківщину. Тож без їх громадянського 

самовизначення, патріотизму, національної 

самосвідомості, культури міжнаціональних стосунків не 
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прийде ні бажана стабілізація в суспільстві, ні його 

розвиток. 

 Не сприяє розвитку патріотизму підростаючого 

покоління і така об’єктивна реальність, як відсутність 

етно-національної ідеологічної єдності і відповідної 

суспільної консолідації. 

На макрорівні патріотизм – це суттєва частина суспільної 

свідомості, яка проявляється в колективних настроях, 

почуттях, ціннісному ставленні до свого народу, його 

способу життя, національних здобутків і достоїнств, 

культури, традицій, героїчного історичного минулого і 

сьогоднішньої розбудови держави як єдиної нації, до 

безмежних просторів Батьківщини, її природних багатств. 

Патріотизм передбачає знання особливостей своєї “малої 

Батьківщини”, любов до неї. 

 Визначальною рисою українського патріотизму має 

бути його дієвість. Саме вона спроможна перетворювати 

почуття в конкретні справи і вчинки на користь 

Батьківщини і держави. Адже патріот це не той, хто 

говорить красиві слова про Україну, прикрашає 

дійсність, а той, хто бачить труднощі, помилки, 

невирішені проблеми, розуміє соціально-політичну 

ситуацію в країні і світі, проте не панікує, не носиться зі 

своїми егоїстичними претензіями, не збирається тікати 

туди, де краще, а готовий долати перешкоди, зв’язати свою 

долю з долею Вітчизни. Патріот це той, хто в сьогоднішніх 

умовах неправового поля сприяє розбудові демократичної 

соціальної держави правовими методами. Він не 

ототожнює Україну, державу з владою, а усвідомлює, що 

влада має бути лише механізмом, засобом здійснення волі 

народу. 

 Втім, свідомий патріот бачить не лише духовну 

красу свого народу, а й його слабкості, помилки і 

недосконалості, розуміє, що в історії Вітчизни є й темні, 

важкі сторінки. Любити свій народ не означає улещати 
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його чи приховувати від нього слабкі сторони, а чесно і 

мужньо викривати їх і боротися з ними. У цьому полягає 

вияв громадянської мужності. Національна гордість не 

повинна вироджуватись у самозадоволення. 

 Малосвідомий громадянин або не думає про свою 

відповідальність, або ж боїться її. Для нього доля країни – 

стороння справа, а його власні дії визначаються суто 

особистими потребами й інтересами. Відповідальність же 

передбачає, з одного боку, усвідомлення необхідного, а з 

іншого – можливість вибору шляхів його реалізації. 

Особиста відповідальність – вільна реалізація вірно 

усвідомленого обов’язку. 

 Народ України – це понад двісті різних 

народностей, які мають свою етнічну самосвідомість. 
Проте етнічна самосвідомість різних народів не заперечує 

готовності свідомо служити інтересам їх Батьківщини 

України. На більш високому рівні етнічна самосвідомість 

переростає в національну самосвідомість. Остання 

передбачає ідентифікацію особистості з усім народом 

України, незалежно від свого етнічного походження, 

політично об’єднаного єдиним інститутом громадянства, 

територією, економікою, історичною долею та 

перспективами майбутнього. Свідомі патріоти України – 

це і українці, і росіяни, і євреї, і татари, і молдавани, й інші 

народності, які живуть на території однієї держави, що 

утворилась внаслідок політичної інтеграції етнічних 

спільнот, збагачують її своєю культурою і сприяють її 

розквіту. Чим більше Українська держава дбатиме про 

розвиток етнічної самосвідомості своїх етнічних меншин, 

тим більше буде мати патріотів України. 

 Важливою ознакою патріотизму є 

законослухняність, виконання конституційних норм, 

дотримання чинних законів, знання не лише своїх прав, а й 

обов’язків. Патріот той, хто своє право вимірює своїм 

обов’язком. Місія свідомого громадянина – патріота – 
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не руйнувати правопорядок, а берегти, правильно й 

терпляче вдосконалювати його зміст. 
 Справжній патріот гуманно ставиться до інших 

народів. Його культура проявляється в повазі інтересів, 

прав, самобутності людей інших національностей, 

підтримці їх у боротьбі за свободу і незалежність, 

терпимості, толерантності, готовності й умінні йти на 

компроміс з різними етнічними, релігійними групами 

заради миру в своїй державі й у світі. 

 Свідомий патріотизм несумісний з шовінізмом, 

расизмом, які проявляються у неповазі й ненависті до 

інших народів і націй, їх культури і прав. Сепаратизм 

також чужий українському патріоту, бо він завжди дбає 

про єдність України. 

 В умовах поліетнічності важливими функціями 

патріотичного виховання є протистояння сепаратизму, 

збереження толерантної злагоди етносів, що складають 

український народ. Основою патріотизму особистості є 

усвідомлення, що ми самобутні, але Україна в нас одна і 

нам разом випало на долю розбудовувати цивілізовану 

державу, де суспільною справою стане створення умов для 

розвитку вільної особистості, яка вміє досягати власного 

успіху та допомагає іншим. Україну, яка власними 

економічними, політичними і соціальними успіхами 

здобуде той міжнародний авторитет, що дозволить їй на 

рівних вести діалог зі всіма зарубіжними партнерами, 

обирати і відстоювати вигідні для себе умови 

Євроінтеграції, конкурувати з розвиненими країнами на 

світовому ринку, щоб кожен громадянин пишався тим, що 

він українець. 

 Складовою частиною патріотичного виховання 

є військово-патріотичне виховання, орієнтоване на 

формування готовності до військової служби, як 

особливого виду державної служби. Його зміст 

визначається національними інтересами України і 
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покликаний забезпечити активну участь громадян у 

збереженні безпеки України від зовнішньої загрози. 

Військово-патріотичне виховання має сприяти 

обороноздатності України, яка разом з міжнародною 

спільнотою братиме участь у миротворчих і гуманістичних 

операціях, протистоятиме міжнародному тероризму, 

запобігатиме військовим конфліктам; 

 Основними принципами патріотичного виховання є: 

- принцип національної спрямованості, що передбачає 

формування національної самосвідомості, виховання 

любові до рідної землі, здатності зберігати свою 

національну ідентичність, пишатися приналежністю до 

українського народу, брати участь у розбудові та захисті 

своєї держави; 

- принцип гуманізації виховного процесу означає, що 

вихователь зосереджує увагу на дитині як вищій цінності, 

враховує її вікові та індивідуальні особливості і 

можливості, не форсує її розвитку, спонукає до 

самостійності, задовольняє базові потреби дитини; 

виробляє індивідуальну програму її розвитку, стимулює 

свідоме ставлення до своєї поведінки, діяльності, 

патріотичних цінностей; 

- принцип самоактивності і саморегуляції, який формує 

здатність до критичності й самокритичності, до прийняття 

самостійних рішень. Поступово виробляє громадянську 

позицію особистості, почуття відповідальності за її 

реалізацію в діях та вчинках; 

- принцип культуровідповідності, що передбачає 

органічну єдність патріотичного виховання з історією та 

культурою народу, його мовою, народними традиціями та 

звичаями, які забезпечують духовну єдність, наступність і 

спадкоємність поколінь; 

- принцип полікультурності передбачає інтегрованість 

української культури у європейський та світовий простір, 

толерантного ставлення до відмінних від національних 
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ідей, цінностей, до культури, мистецтва, вірування інших 

народів;  

- принцип соціальної відповідності передбачають 

виховання готовності до ефективного розв’язання 

життєвих проблем. 

 Ефективність патріотичного виховання в 

позакласній діяльності значною мірою залежить від 

спрямованості виховного процесу, форм та методів його 

організації. Серед методів і форм патріотичного 

виховання пріоритетна роль належить активним 

методам, що грунтуються на демократичному стилі 

взаємодії, спрямовані на самостійний пошук істини і 

сприяють формуванню критичного мислення, ініціативи й 

творчості. До таких методів належать: соціально-проектна 

діяльність, ситуаційно-рольові ігри, соціодрама, метод 

відкритої трибуни, соціально-психологічні тренінги, 

інтелектуальні аукціони, «мозкові атаки», метод аналізу 

соціальних ситуацій з морально-етичним характером, ігри-

драматизації, створення проблемних ситуацій, ситуацій 

успіху, аналіз конфліктів, моделей, стилів поведінки, 

прийняття рішень, демократичний діалог, педагогічне 

керівництво лідером і культивування його авторитету, 

використання засобів масової комунікації, методики 

колективних творчих справ, традицій, символіки, ритуалів, 

засобів народної педагогіки. Крім названих можна 

застосовувати також традиційні методи: бесіди, 

диспути, лекції, семінари, різні форми роботи з книгою, 

періодичною пресою, самостійне рецензування тощо. А 

саме: 

– бесіди – «На ша вітчизна Україна», «Державна символіка 

Батьківщини», «Твої права і обов’язки», «Що таке воля», 

«Патріотизм – нагальна потреба України»; 

- огляди періодичної преси –«Цікаві хвилинки», «Пульс 

планети»; огляд телепередач  
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– засоби, які виховують любов до української мови – 

«Свято рідної мови», «Шевченківське слово», «Літературні 

вечорниці», «Тиждень української мови» – конкурс на 

кращий мовний плакат, конкурс декламаторів, конкурс на 

кращу розповідь легенд, народних прикмет; зустрічі з 

письменниками, поетами; мовні екскурсії, завдання яких 

виявити неграмотні, неоковирні вислови в об’явах, 

рекламах, вивісках, тощо; стенди «Як ми говоримо»; 

– форми роботи, пов’язані з вивченням історії рідного 

краю і народу – історичне краєзнавство: відвідання місць 

історичних подій, вивчення літератури, збирання 

документів та матеріальних пам’яток, фотографування 

історично цінних об’єктів, виготовлення схем, макетів, 

щомісячного історичного календаря, влаштування 

виставок, заочна подорож «Україно ти моя прекрасна», 

складання історії свого роду, участь в роботі, 

етнографічного та фольклорного ансамблів, оформлення 

кімнат народознавств, святкування Дня Конституції, Дня 

незалежності України; 

– форми роботи військово-патріотичного виховання: 

патріотичні клуби, участь у фестивалі патріотичної пісні; 

святкування Дня перемоги, Дня збройних сил України, Дня 

призивника, захисника Вітчизни, дня пам’яті Героїв Крут; 

змагання з військово-прикладних видів спорту, літні 

військово-спортивні табори, участь у військово-

спортивних іграх «Патріот», участь у фізкультурно-

оздоровчому патріотичному комплексі «Козацький гарт»; 

інтелектуальні вікторини «Гордимося подвигами предків»; 

– архівно-пошукова робота, екскурсії до музеїв, зустрічі з 

ветеранами, родичами загиблих захисників Батьківщини, 

випуск плакатів, буклетів, газет за матеріалами пошукової 

діяльності; 

– участь у «Вахтах пам’яті», участь в акціях 

«Громадянин», «Збережемо пам’ять про подвиг»; вивчення 

факультативних курсів за вибором «Видатні військові 
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України», «Велика Вітчизняна війна як складова Другої 

світової війни», «Ми – громадяни»;  

– участь у Всеукраїнському конкурсі учнівських та 

студентських проектів «Служіння заради миру»; 

проведення семінарів, конференцій, «круглих столів» 

тощо; уроки пам’яті, «Їх славні імена в літописі Великої 

Вітчизняної», 

– виховання бережного ставлення до природи – 

екологічні екскурсії, олімпіади, свята, конкурси, штаби 

охорони природи, пошукова діяльність; 

– засоби виховання правосвідомості – вивчення 

Конституції України, зустріч з депутатами, працівниками 

правоохоронних органів, дискусії: «Чи варто завжди 

дотримуватись букви закону?», «Що значить бути 

патріотом?», «Свобода чи вседозволеність?», теоретичні 

конференції: «Україна суверенна і незалежна, 

демократична, соціальна, правова держава», «Суть 

громадянського суспільства»;  

– виховання засобами праці – соціально-проектна 

діяльність, підприємництво, кооперативи, бізнес-клуби, 

табори праці і відпочинку, фермерські господарства, 

аукціони, ярмарки, індивідуальна трудова діяльність, 

проведення операцій «Турбота», «Милосердя», та ін. 

 Застосування наведених форм і методів 

патріотичного виховання покликане формувати в 

особистості когнітивні, емоційні та поведінкові 

компоненти, що передбачають вироблення вмінь 

міркувати, аналізувати, ставити питання, шукати 

власні відповіді, критично розглядати проблему, 

робити власні висновки, брати участь у громадському 

житті, набувати вмінь та навичок адаптації до нових 

суспільних відносин, адекватної орієнтації, захищати свої 

інтереси, поважати інтереси і права інших, 

самореалізуватися тощо. 

 


